



ΕΝΩΣΗ  
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ  
ΕΤΑΙΡΙΩΝ  
ΕΛΛΑΔΟΣ

Αριθμ. Πρωτ.: 201895/655

Αριθμ. Φακ.: 048

**ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΑΡΙΘΜ. 22 587**

ΞΕΝΟΦΩΝΤΟΣ 10,  
ΑΘΗΝΑ,  
Τ.Κ. 105 57

T: (+30) 210 33 34 100

F: (+30) 210 33 34 149

E: info@eae.gr

[www.eae.gr](http://www.eae.gr)

Αθήνα, 17 Οκτωβρίου 2016

Προς τις Ασφαλιστικές  
Εταιρίες-Μέλη της Ένωσης

**Υπόψη Γενικών Διευθυντών  
& Υπευθύνων Κλάδου Περιουσίας**

Κυρίες – Κύριοι,

**Νόμος 4426/2016 (ΦΕΚ Α' 187/6.10.2016)**

**«Κύρωση της Συμφωνίας των Παρισίων στη Σύμβαση – Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών  
για την κλιματική αλλαγή»**

Σας ενημερώνουμε ότι στις 5 Οκτωβρίου ψηφίστηκε με μεγάλη πλειοψηφία από την Ελληνική Βουλή ο Νόμος που κυρώνει τη Συμφωνία των Παρισίων για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. Ο εν λόγω νόμος 4426/2016 που δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ Α' με αριθμό 187/6.10.2016, κυρώνει σύμφωνα με το άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγματος, τη Συμφωνία των Παρισίων («Paris agreement») στη Σύμβαση - πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για την κλιματική αλλαγή, η οποία υιοθετήθηκε από την 21<sup>η</sup> Διάσκεψη των Μερών της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών (για την κλιματική αλλαγή), στις 12 Δεκεμβρίου 2015 στο Παρίσι. Η Συμφωνία των Παρισίων είναι η πρώτη πολυμερής συμφωνία για την κλιματική αλλαγή που καλύπτει σχεδόν το σύνολο των εκπομπών παγκοσμίως. Συνιστά συνέχιση στο Πρωτόκολλο του Κιότο, που έχει κυρωθεί με το Ν. 3017/2002 (Α'117) και αναμένεται να κατευθύνει τον κόσμο προς μια παγκόσμια μετάβαση σε καθαρή ενέργεια και βιώσιμη κυκλική οικονομία.

Βασικά χαρακτηριστικά της Συμφωνίας εν συντομία αποτελούν τα εξής:

- i) Καθορίζεται ένας μακροπρόθεσμος στόχος να διατηρηθεί η αύξηση της μέσης θερμοκρασίας του πλανήτη αρκετά κάτω από τους 2° C πάνω από τα προβιομηχανικά επίπεδα και (να περιοριστεί) η αύξηση της θερμοκρασίας σε 1,5° C πάνω από τα προβιομηχανικά επίπεδα.
- ii) Αποστέλλεται ένα σαφές μήνυμα σε όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς (επενδυτές, επιχειρήσεις, πολίτες, πολιτικούς) ότι οι πόροι πρέπει να στραφούν μακριά από τα ορυκτά καύσιμα.

- iii) Καθιερώνεται μια διαδικασία «παγκόσμιου απολογισμού»: από το 2023 και κάθε πέντε (5) χρόνια τα μέρη θα συναντώνται για να κάνουν ένα παγκόσμιο απολογισμό όπου θα εξετάζουν την πρόοδο στη μείωση των εκπομπών, την προσαρμογή και την παροχή και λήψη υποστήριξης ενόψει των μακροπρόθεσμων στόχων της συμφωνίας. Το αποτέλεσμα της διαδικασίας απολογισμού θα χρησιμεύει για την ενημέρωση των κρατών για την επικαιροποίηση των δράσεων και/ ή υποστήριξης των.
- iv) Τα μέρη έχουν νομικά δεσμευτική υποχρέωση να εφαρμόσουν εγχώρια μέτρα μετριασμού (εθνικά καθορισμένες συνεισφορές), συμπεριλαμβανομένης της 2ετούς υποβολής από όλα τα Μέρη της απογραφής των αερίων του θερμοκηπίου και πληροφοριών που απαιτούνται για την παρακολούθηση της προόδου τους, καθώς και ενός μηχανισμού για τη διευκόλυνση της εφαρμογής και την προώθηση της συμμόρφωσης.
- v) Οι ανεπτυγμένες χώρες Μέρη παρέχουν χρηματοδοτικούς πόρους για να βοηθήσουν τις αναπτυσσόμενες χώρες Μέρη όσον αφορά την αντιμετώπιση των αναγκών που συνδέονται με την προσαρμογή και την απώλεια/ ζημία εξαιτίας της αλλαγής του κλίματος. Στο σημείο αυτό (άρθρο 8) σχετικά με την εξεύρεση ενός τρόπου για τις (πλέον ευάλωτες) χώρες ώστε να βοηθηθούν στην αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής που είναι πέρα από την προσαρμογή, γίνεται αναφορά στον κλάδο της ιδιωτικής ασφάλισης και ειδικότερα αναγράφεται ότι: «οι τομείς συνεργασίας και διευκόλυνσης για την ενίσχυση της συνεννόησης, της δράσης και της υποστήριξης μπορεί να περιλαμβάνουν: εγκαταστάσεις ασφάλισης έναντι των κινδύνων, ομαδοποίηση των κλιματικών κινδύνων και άλλες λύσεις για την ασφάλεια (*“risk insurance facilities, climate risk pooling and other insurance solutions”*)».
- vi) Σε διεθνές επίπεδο, ενθαρρύνεται η μεγαλύτερη συνεργασία μεταξύ των συμβαλλομένων να μοιραστούν την επιστημονική γνώση σχετικά με την προσαρμογή καθώς και πληροφορίες σχετικά με τις πρακτικές και τις πολιτικές.

Η εφαρμογή της συμφωνίας των Παρισίων αναμένεται να προσφέρει επιχειρηματικές ευκαιρίες στην ΕΕ με την προώθηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, της ενεργειακής απόδοσης και την ανάπτυξη σχετικής τεχνολογίας για χαμηλές εκπομπές άνθρακα σε παγκόσμιο επίπεδο αλλά και την ενεργοποίηση διαδικασιών που επιταχύνουν τις δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις στην καινοτομία και τον εκσυγχρονισμό σε όλους τους βασικούς τομείς.

Επισημαίνεται ότι προκειμένου να τεθεί σε ισχύ η Συμφωνία, θα πρέπει οι χώρες που την έχουν κυρώσει να καλύπτουν πάνω από το 55% των παγκόσμιων εκπομπών. Η Συμφωνία θα τεθεί σε ισχύ 30 ημέρες μετά την ημερομηνία αυτή. Για να επιτευχθεί αυτό πρέπει τουλάχιστον οι «χώρες» με τις τρεις μεγαλύτερες εκπομπές αερίων θερμοκηπίου στον κόσμο (δηλ. Κίνα, ΗΠΑ και Ευρωπαϊκή Ένωση) να την επικυρώσουν έως 21.4.2017. Μέχρι σήμερα, η Συμφωνία έχει υπογραφεί από 191 χώρες (από τις 197) και έχει κυρωθεί από 63, που εκπέμπουν το 52,11% των συνολικών εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου (η ΕΕ εκπέμπει το 12,28% των παγκόσμιων εκπομπών ενώ η Ελλάδα εκπέμπει αντίστοιχα μόλις το 0,28%).

Η Ελλάδα είναι μια από τις πρώτες ευρωπαϊκές χώρες που κυρώνουν τη Συμφωνία. Τα κράτη μέλη της ΕΕ που θα έχουν κυρώσει έως την 7<sup>η</sup> Οκτωβρίου τη Συμφωνία των Παρισίων, θα ενημερώσουν από κοινού τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών έτσι ώστε να τεθεί σε ισχύ η Συμφωνία πριν από την έναρξη της Συνόδου του Μαρακές, όπου θα πραγματοποιηθεί η 22<sup>η</sup> Σύνοδος των Μερών που



στοχεύει στον καθορισμό των απαραίτητων κανόνων και διαδικασιών για την εφαρμογή της Συμφωνίας των Παρισίων. Το γεγονός ότι η Συμφωνία των Παρισίων τίθεται σε ισχύ σε λιγότερο από ένα έτος από την υπογραφή της, δείχνει ότι η παγκόσμια κοινότητα έχει πλέον συνειδητοποιήσει την ανάγκη ανάληψης ουσιαστικών δράσεων για την ανάσχεση του φαινομένου της κλιματικής αλλαγής.

Στο νόμο 4426/2016 περιέχεται το κείμενο της Συμφωνίας στην αγγλική γλώσσα καθώς και μετάφρασή της στην ελληνική. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας είναι αρμόδιο για την εφαρμογή των διατάξεων της Συμφωνίας και την κατάρτιση Εθνικού Προγράμματος για την εφαρμογή της Εθνικά Καθορισμένης Συνεισφοράς στην παγκόσμια αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και την παρακολούθηση της εφαρμογής του Προγράμματος αυτού.

Για οποιαδήποτε περαιτέρω διευκρίνιση επί του θέματος μπορείτε να επικοινωνείτε με την κα Γιολάντα Κουκουλέτσου, Νομικό Σύμβουλο (τηλ: 210 3334137 – e email: [γκουκουλετσου@eaee.gr](mailto:γκουκουλετσου@eaee.gr)).

Με εκτίμηση,

ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ ΑΝΤΩΝΑΚΗ  
Γενική Διευθύντρια

ΓΚ/εκ



ΕΝΩΣΗ  
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ  
ΕΤΑΙΡΙΩΝ  
ΕΛΛΑΔΟΣ